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Україна з надією зустріла вес-
ну. Численні атаки рашистів на 
нашу критичну інфраструктуру 
не досягнули мети — вітчизня-
на енергосистема поступово від-
новлюється, Україна не поринула 
в темряву і не замерзла. У цьому 
є заслуга і наших науковців, про 
що, зокрема, йшлося у виступі 
президента НАН України Анато-
лія Загороднього на нещодавньо-
му засіданні Національної ради 
України з питань розвитку науки 
і технологій. 

На Донеччині українські захис-
ники ведуть одну з найважчих 
битв за весь період війни. Бахмут, 
Авдіївка, Вугледар… Ворог зруй-
нував їх практично вщент. А фото 
Мар’їнки з висоти пташиного по-
льоту викликають страшні асоці-
ації з атомними бомбардування-
ми. Здається, вижити там просто 
неможливо. Але наші захисни-
ки тримаються — ціною надлюд-

ських зусиль і важких втрат… 
«Основа нашої стійкості — люди. 
Люди з бетону, люди зі сталі. Зви-
чайні люди. Звичайні герої. Серед 
нас. З нами в строю»,  —  зауважує 
головнокомандувач Збройних 
Сил України Валерій Залужний. 

Кожен метр української зем-

лі дорого обходиться рашистам. 
Як ідеться в доповіді американ-
ського Центру стратегічних і між-

народних досліджень, з 24 люто-
го 2022 року у війні проти Украї-
ни росія втратила в рази більше, 
ніж загинуло за участю радян-
ської та російської армій у будь-
якому конфлікті після 1945 року. 
За даними нашого Генштабу, на 
початку березня кількість знище-
них загарбників перевалила за 
150 тисяч.

Україна стримує анонсований 
наступ рашистів і разом з партне-
рами зміцнює «броньований ку-
лак». Розширюється танкова ко-

аліція. З західними літаками по-
ки важче, поки в цьому напрямку 
конкретики менше, але новини є 
і тут, зокрема, щодо навчання на-
ших пілотів на Заході. Отже, під-
готовка до нового раунду «перего-
ворів» з рашистами триває. 

У Головному управлінні розвід-
ки Міністерства оборони лунають 
обережні прогнози, що Україна бу-
де готова до наступу навесні. Вій-
ськові не приховують, що однією 
зі стратегічних цілей буде спроба 
вбити клин у російський фронт на 
півдні між Кримом і материковою 
частиною росії. Але конкретний 
момент, як констатують у ГУР, за-
лежатиме від низки факторів, зо-
крема й постачання західної зброї.

Високий представник ЄС із пи-
тань зовнішньої політики й полі-
тики безпеки Жозеп Боррель на 
Мюнхенській безпековій конфе-
ренції зазначив, що українці по-
требують меншої кількості оплес-

ків і більших постачань  озброєн-
ня. «Україна бореться, віддаючи 
найвищу ціну життями, але ця ві-
йна відбувається на європейській 
території, зачіпаючи нас і маючи 
глобальний ефект на весь світ», — 
сказав він.

Щодо дипломатичного фрон-
ту, то авторам різних «мирних 
планів» слід враховувати думку 
українського суспільства. Одним 
з прямих наслідків російського 
вторгнення стало зростання євро-
атлантичних настроїв українців. 
Такі дані опитування оприлюдни-
ла соціологічна група «Рейтинг». 
На сьогодні 87% підтримують 
вступ України в Європейський Со-
юз, 86% — у  НАТО. Крім того, че-
рез рік повномасштабного втор-
гнення 95% українців, яких опита-
ли соціологи, відповіли, що вірять 
в перемогу України над росією.

Дмитро ШУЛІКІН

Рецепт контрнаступу: 
менше оплесків, більше озброєнь

8

Телескопи на Харківщині 
стануть ще кращими
За допомогою телескопів  
УТР-2, УРАН, ГУРТ здійснюють 
найскладніші дослідження,  
а за «українськими лекалами» 
їх будують і в інших країнах. 

СЬОГОДНІ В НОМЕРІ

4

Потрібні нові ідеї!  
Нові рішення!
Так, Польща — член 
Євросоюзу, але ж і Україна 
вже — кандидат у ЄС. І нам го-
тові допомагати, якщо ми ви-
значимо свої програмні цілі й 
будемо їх досягати.
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Реформа національних 
академій: що зроблено?
Одним з основних питань по-
рядку денного стало реформу-
вання Національної та галузе-
вих академій наук України у 
2021–2022 роках.

Будівничий Київської 
політехніки
Без Олександра Кобелєва, яко-
го називають корифеєм буді-
вельного мистецтва й одним 
з найвизначніших київських 
зодчих, обличчя Києва було б 
інакшим. 



ВИПРОБУВАННЯ

Війна. Вистояти і перемогти
Продовжуємо хроніку українського спротиву
3 лютого. Саміт Україна — ЄС
3 лютого у Києві відбувся саміт 
Україна-ЄС, який зібрав президен-
тів України, Єврокомісії та Євро-
пейської ради. Результатом саміту 
став спільний документ, що відби-
ває позиції та вимоги обох сторін. 
Так, Київ задекларував мету вже 
у 2023 році розпочати перегово-
ри про вступ, а Брюссель погодив-
ся передати проміжну оцінку вико-
нання семи рекомендацій навесні.

88 «котиків» з Німеччини. Уряд 
ФРН ухвалив принципове рішення 
дозволити підприємствам ВПК пе-
редати Україні 88 танків Leopard 1. 
Про це повідомив Штеффен Гебеш-

трайт, речник федерального уряду. 
Компанії Rheinmetall і FFG хочуть 
підготувати десятки танків Leopard 
1 і могли б поставити їх в Україну 
для боротьби з росією. Однак, згідно 
з повідомленням, поки що є пробле-
ми з закупівлею боєприпасів.

Навчання для військових. Єв-
ропейський Союз у межах трену-
вальної місії для українських вій-
ськових додатково підготує 15 ти-
сяч військовослужбовців. Загалом 
тренування пройдуть 30 тисяч вій-
ськовослужбовців ЗСУ. 

4 лютого. Кошти російських 
олігархів — на відбудову 
України
Генеральний прокурор США Мер-
рік Гарланд санкціонував передачу 
конфіскованих коштів російських 
олігархів на відбудову України. Ці 
активи були заарештовані після 
того, як у квітні минулого року бу-
ло оголошено про висунення росій-
ському олігархові Малофєєву обви-
нувачення в ухилянні від санкцій.

З російського полону поверну-

лися 116 захисників. Вдалося по-
вернути 87 воїнів ЗСУ, двоє з яких 

— із ССО, 8 бійців ТрО, 7 з Нацгвардії, 
6 з Нацполіції, 5 з ДПСУ, 2 з ВМС та 1 
представник ДСНС.

Спроба оточення Бахмута. росія-
ни кинули всі сили на прорив оборо-
ни та оточення Бахмута Донецької 
області, розгорнули потужні насту-
пальні дії на Лиманському напрям-

ку. Про це повідомила Ганна Маляр, 
заступниця міністра оборони Укра-
їни. Завдяки стійкості українських 
воїнів успіху ворог не досягнув.

 5 лютого. «Уламки 
незасуджених злочинів»
Українські зенітники поїхали вчи-
тися керувати системами проти-
повітряної/протиракетної оборони 
SAMP/T-Mamba, що будуть постав-
лені Францією й Італією. Про це роз-
повів командувач Повітряних сил 
генерал-лейтенант Микола Олещук. 

Конфіскація. Майно низки екс-
чиновників часів Віктора Янукови-
ча, зокрема Андрія Клюєва, Дмитра 
Табачника, Олександра Климен-
ка, Віталія Захарченка, Олександра 
Якименка, конфіскують на користь 
держави. Про це розповів глава 
фракції «Слуга народу» у Верховній 
Раді України Давид Арахамія.

Свідчення про злочини. В Інсти-
туті Пілецького в Берліні презен-
тували мультимедійну інсталяцію 
«Уламки незасуджених злочинів», 
засновану на свідченнях постражда-
лих від російських злочинів в Украї-
ні. Інститут Пілецького вже в перші 
дні після вторгнення, в березні 2022 

року створив Центр документуван-
ня російських злочинів в Україні.

6 лютого.  
Зняти табу на літаки 
Україна працює над отриманням 
першої ескадрильї іноземних бойо-
вих літаків. Про це заявив міністр 
закордонних справ України Дмитро 
Кулеба в ефірі національного теле-
марафону. Він зазначив, що станом 
на сьогодні, з погляду масовості на 
ринку та доступності обслугову-
вання, базовою моделлю для Украї-
ни є американський F-16. Водночас 
не обов’язково саме ця модель ста-
не першим іноземним бойовим лі-
таком, який отримає Україна. Важ-

ливо розблокувати надання інозем-

них бойових літаків як таких.
Терор на ЗАЕС. У тимчасово оку-

пованому Енергодарі почастішали 
випадки викрадень працівників 
ЗАЕС, які не погоджуються підпи-
сувати контракти з фейковою ком-

панією від росатому. Про це повідо-
мив Центр національного спротиву. 

 7 лютого.  
«Бавовна» у Маріуполі 
В окупованому Маріуполі Доне-
цької області вдень 7 лютого пролу-
нали п’ять потужних вибухів, після 
чого росіяни підняли авіацію у пові-
тря. Про це повідомив радник мера 
Маріуполя Петро Андрющенко. За 
його даними, вибухи сталися в ра-
йоні порту — там, куди нещодавно 
окупанти завезли техніку та ППО. 

Підозра зраднику. СБУ повідоми-
ла про підозру ексочільнику Служ-

би безпеки Олександру Якименку, 
який очолив каральні органи рф в 
окупованій частині Херсонщини. 
Про це повідомляє пресслужба СБУ. 
Після звільнення Херсона «посадо-
вець» разом зі своїми поплічника-
ми втік на лівий берег Дніпра і те-
пер там переховується від правосуд-
дя, зазначають в СБУ.

Шантаж учителів. У тимчасово 
окупованих районах Луганської об-
ласті росіяни змушують українських 
вчителів отримувати паспорти рф. 
Про це повідомляє Центр національ-
ного спротиву. До всіх педагогів, які 
залишилися працювати на ТОТ, було 
донесено, що їх звільнять, якщо вони 
не отримають паспорт ворога. 

8 лютого. Британська 
допомога 
Прем’єр-міністр Великої Брита-
нії Ріші Сунак заявив, що британ-
ські танки Challenger 2 прибудуть 
в Україну вже у березні 2023 року, 
а також повідомив про розширен-
ня навчальної програми для укра-

їнських військовослужбовців. Як 
повідомляє «Європейська прав-
да»,  про це він заявив на спільно-
му брифінгу з Президентом Украї-
ни Володимиром Зеленським після 
зустрічі з українськими танкіста-
ми, які зараз освоюють ці машини. 

Також під час візиту було підпи-
сано Лондонську декларацію, у якій 
британська сторона зобов’язується 
продовжувати всебічну підтримку 
України, допомагати у відновлен-
ні української енергосистеми та ін-
ших об’єктів цивільної інфраструк-
тури, а також продовжувати санк-
ційний тиск на росію — зокрема з 
використанням заморожених ро-
сійських активів на користь Укра-
їни. Щодо військової допомоги, то 
наголошується, що Велика Брита-
нія допоможе в довгостроковій роз-
будові Збройних Сил України.

«Маємо сильний оборонний па-
кет від Великої Британії. Ми пого-
дили потужну кількість броньо-
ваної техніки, постачання далеко-
бійної зброї, й домовилися почати 
підготовку українських пілотів», — 
підсумував результати візиту Воло-
димир Зеленський.  

9 лютого. Окупанти в Криму 
готуються
Окупаційна влада Криму готуєть-
ся до української операції зі звіль-
нення півострова. Про це повідо-
мило Головне управління розвід-
ки Міністерства оборони України. 
Зокрема, силовикам наказано по-
силити контроль за пересуванням 
транспорту на півострові й пере-
міщенням російських громадян та 
іноземців, а також провести ревізію 
спеціалізованого обладнання для 
здійснення «рятувальних опера-
цій». Як зауважили в ГУР, такі «захо-
ди безпеки» з боку окупантів, окрім 
підготовки до початку операції зі 
звільнення Криму українськими 
Силами оборони, можуть свідчити 
про можливість здійснення прово-
кацій з боку російських спецслужб 
щодо мирного населення півостро-
ва з подальшим перекладанням від-
повідальності на Україну.

Дерусифікація триває. Київра-
да на засіданні 9 лютого перейме-
нувала ще 31 вулицю, провулок, 
проспект та бульвар, назви яких 
пов’язані з росією та радянським 
минулим. Про це повідомив мер 
Києва Віталій Кличко. Зокрема, 
проспект Перемоги перейменова-
но на проспект Берестейський, а 
площу Перемоги — на Галицьку. 

Мер також нагадав, що у Києві де-
монтували пам’ятники радянсько-
му льотчику Чкалову і радянсько-
му генералу Ватутіну.  

Вполювали «Термінатора». 
Українські військові знищили ро-
сійську машину підтримки тан-
ків «Термінатор» під Кремінною на 
Луганщині. Про це розповіла прес-
служба командування Десантно-
штурмових військ ЗСУ. До речі, це 
перший випадок знищення такої 
машини в Україні. 

10 лютого.  
Масована ракетна атака 
Російська армія за добу випусти-
ла по Україні 106 ракет, серед них 
71 крилату, а також дрони-каміка-
дзе. Українські захисники збили 
61 крилату ракету. Ворог поцілив 
в енергетичні об’єкти у 6 областях, 
пошкодив декілька теплових та 
гідроелектростанцій. 

У Бахмуті важко. У місті йдуть 
складні бої й відбуваються десят-
ки бойових зіткнень на день, але 
окупантам не вдалося перерізати 
шляхи постачання ЗСУ. Про це роз-
повів речник Східного угрупован-
ня військ ЗСУ в ефірі телемарафо-
ну. Він повідомив, що протягом до-
би на Бахмутському напрямку було 
124 обстріли з різних типів артиле-
рії та рекордних 54 боєзіткнення.

Облігації у «Дії». У «Дії» придба-
ли вже понад 350 тисяч військових 
облігацій. Про це повідомив голова 
Мінцифри Михайло Федоров. «Це 

— потужна підтримка в майже 350 
млн гривень для державного бю-

джету. А отже, інвестиція в нашу 
перемогу», — додав міністр.

11 лютого.  
Центр розмінування 
В Україні створять центр гумані-
тарного розмінування. Про це роз-
повів у телеграмі прем’єр-міністр 
України Денис Шмигаль. Центр ви-
конуватиме аналітичні функції та 
узагальнюватиме інформацію що-
до потреб розмінування від мініс-
терств, ОВА, країн-партнерів та 
міжнародних організацій. «Це по-
кращить координацію між усіма 
суб’єктами протимінної діяльності. 
А також — дасть можливість залу-
чити всі можливі ресурси для про-
ведення розмінування», — йдеться 
в повідомленні.

Наступ захлинувся. Невдала 
спроба наступу на Вугледар у До-
нецькій області свідчить про пога-
ну системну підготовку мобілізо-
ваних росіян, вважають аналітики 
Інституту вивчення війни.

Бомбардування Зміїного. росій-
ські окупанти бомбардували ост-
рів Зміїний, скинувши 4 авіабомби 
двома літаками Су-24М. Про це по-
відомили у Повітряному команду-
ванні «Південь». 

12 лютого.  
Одеса ворогу не по зубах 
Міністр оборони Олексій Резніков 
під час пресконференції заявив, що 
українські захисники позбавили 
росіян панування в Чорному морі 
та їхньої можливості підійти з мо-
ря до Одеси. «Для того, щоб був ри-
зик захоплення Одеси та регіону 
загалом, росії треба мати пануван-
ня на Чорному морі, — додав він. 

— Але ми позбавили їх цієї можли-

вості. В тому числі після успішного 
застосування наших, українських 
«Нептунів», коли за відомою всім 
адресою крейсер «москва» пішов 
на дно. Плюс несуть службу про-
тикорабельні комплекси «Гарпун», 
тому підійти з моря до Одеси в них 
я не бачу жодного шансу».

На ті самі граблі. Якщо росія про-
довжить новий раунд мобілізації, 
вона постраждає від тих самих про-
блем, які виявила попередня хвиля, 
включаючи брак сучасного облад-
нання в хорошому робочому стані та 
достатньої кількості боєздатних офі-
церів, навчання величезного напли-
ву непідготовлених людей. Про це 
представник воєнної розвідки Укра-
їни Вадим Скібіцький заявив під час 
інтерв’ю The Wall Street Journal. 

13 лютого.  
Без «червоних ліній»
Глава Мюнхенської безпекової 
конференції Крістоф Гойсген ви-
ступає проти будь-яких «червоних 
ліній» у наданні військової допо-
моги Україні. Про це він сказав в 
інтерв’ю DW, пише «Європейська 
правда».  Гойсген вважає, що тре-
ба керуватися винятково військо-
вою необхідністю — отже, не мо-
жуть бути виключені й постачан-
ня винищувачів.

Щоб росія більше не напала. 
Головнокомандувач Збройних Сил 
України Валерій Залужний вважає, 
що перемога України має означати 
не лише звільнення територій, але 
й таке посилення української ар-
мії, щоб росія більше ніколи не на-
пала на Україну. Таку позицію він 
висловив у фейсбуці,  поспілкував-
шись телефоном із верховним го-
ловнокомандувачем Обʼєднаних 
збройних сил НАТО в Європі Кріс-
тофером Каволі.

14 лютого. Результати 
чергового «Рамштайну»
На дев’ятому засіданні Контактної 
групи з питань оборони України 
західні партнери підтвердили, що 
Україна отримає більше засобів 
протиповітряної оборони, танків, 
артилерії та снарядів, а також біль-
ше навчання для військових. Про 
це розповів у своєму зверненні 
Президент України Володимир Зе-
ленський, коментуючи результати 
чергового «Рамштайну». 

Перед початком засідання мі-
ністр оборони США Ллойд Остін 
перерахував країни, які почали 
підготовку до передання Україні 
бойових танків Leopard 2 або да-
ли відповідне зобов’язання. Це Ні-
меччина, Польща, Канада, Порту-
галія, Іспанія, Норвегія, Данія та 
Нідерланди.

«Водний» тероризм. Після част-
кового руйнування та зумисного 
відкриття росіянами шлюзів Ка-
ховської ГЕС Україна  щодня втра-
чає тисячі кубометрів води. Через 
що частина населених пунктів, які 
отримують воду саме з Дніпра, мо-
же залишитися без доступу до пит-
ної води. Про це заявив прем’єр-
міністр Денис Шмигаль на засі-
данні уряду. Водночас, за словами 
глави уряду, ще більшою є атом-

на загроза. Зниження рівня води у 
сховищі може призвести до нена-
лежного функціонування систем 
охолодження Запорізької АЕС. 
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15 лютого. Не відкрити 
«скриньку Пандори» 
Державний секретар США Енто-
ні Блінкен заявив, що визнання 
анексії територій України відкриє 
«скриньку Пандори» для агресо-
рів по всьому світу, які захочуть 
розв’язувати питання силою. Про 
це він заявив в інтерв’ю NPR. 

Водночас Блінкен не вважає, що 
війна росії проти України набли-
жається до завершення. За його 
словами, для досягнення миру пу-
тін повинен спочатку відмовитися 
від свого уявлення про те, що Укра-
їна — «його власність».

Жертви агресора. У деокупова-
ній Снігурівці Миколаївської облас-
ті виявили тіла 27 людей, убитих 
під час окупації міста. Про це пові-
домив начальник Миколаївської 
обласної прокуратури Дмитро Ка-
зак. Повідомляється, що тіла заги-
блих мають ознаки насильницької 
смерті: кульові поранення, травми 
від вибухів боєприпасів тощо. За ви-
явленими фактами розпочато кри-
мінальні провадження та призна-
чено судово-медичні експертизи. 

16 лютого. Спекотно  
і на кіберфронті
російські хакери протягом ро-
ку, що минув після вторгнення, 
здійснювали «майже безперерв-
ні атаки» на українські об’єкти. У 
2023 році Google очікує, що москва 
посилить атаки не лише на Украї-
ну, але й на партнерів по НАТО.

Про це пише Bloomberg із поси-
ланням на звіт Google.

У звіті, опублікованому напередод-
ні Мюнхенської конференції з безпе-
ки, група аналізу загроз Google заяви-
ла, що підтримувані російським уря-
дом кіберзловмисники збільшили 
кількість спроб зламу українських 
користувачів минулого року на 250% 
порівняно з 2020 роком.

Електротранспорт поїхав. З 16 
лютого в Києві відновили роботу 
31 тролейбусний і 13 трамвайних 
маршрутів після того, як електро-
транспорт тривалий час не ходив 
через брак електроенергії внаслі-
док російських атак по об’єктах 
енергетики. 

17 лютого. Реєстр збитків
Уряд Нідерландів офіційно на-
дав принципову згоду на пропози-
цію України про створення в Гаазі 
міжнародної організації — Реєстру 
збитків, завданих Україні росій-
ською агресією. Про це повідомляє 
пресслужба Міністерства юстиції 
України. Реєстр міститиме інфор-
мацію про шкоду, завдану війною 
українцям, бізнесу та державі. «Він 
має стати першим компонентом 
всеохопного механізму репарацій, 
який покликаний забезпечити ви-
плату державою-агресоркою Укра-
їні повних репарацій за завдану 
шкоду, відповідно до міжнародного 
права», — пояснили в міністерстві.

Навчання в Німеччині. Перша 
група з 635 українців завершила 

курс на полігоні Графенвер у Німеч-
чині, де США проводять власні на-
вчання з загальновійськової та ма-
неврової підготовки.  Про це повідо-
мляє СNN. Український батальйон 
також тренувався на бойовій маши-
ні піхоти Bradley. Друга група вже 
проходить п’ятитижневий курс, у 
рамках якого військовослужбовців 
навчатимуть маневрової, медичної 
та базової військової підготовки.

18 лютого. Атака по цивільній 
інфраструктурі 

Протягом доби російські війська 
завдали по Україні 16 ракетних уда-
рів, зокрема по цивільній інфра-
структурі міста Хмельницький та 
населеного пункту Українськ До-
нецької області. Про це повідоми-
ли у Генштабі ЗСУ.  Як розповів мер 
Хмельницького Олександр Семчи-
шин, пошкоджень зазнали 3 на-
вчальні заклади й близько 10 бага-
топоверхових житлових будинків.  

Авіаційні перспективи. Глава 
МЗС Дмитро Кулеба під час прес-
конференції в рамках Мюнхен-
ської конференції з безпеки закли-
кав країни, які потенційно можуть 
надати Україні літаки, розпочати 
навчання українських пілотів до 
ухвалення політичного рішення 
про надання авіації. Міністр висло-
вив переконання, що союзники од-
ного дня нададуть Україні літаки, 
хай це і потребуватиме більше ча-
су, ніж це було з танками.

19 лютого. Нас не здолати 
Президент Володимир Зеленський 
заявив, що Україна готується до ко-
роткої війни та своєї перемоги й що 
росіянам ніколи не вдасться захопи-
ти Україну. Про це Глава держави за-
явив в інтерв’ю італійським ЗМІ. «Що 
швидше буде перемога, то менше у 
нас буде жертв. 2014 року конфлікт 
заморозився, і це не пішло нам на ко-
ристь. Мінські угоди дали путіну час 
підготуватися до раптового нападу 
минулого року, ми не потрапимо в 
ту ж саму пастку знову. Наші солда-
ти більш мотивовані, тому що вони 
захищають свої сім’ї, свої домівки. З 
іншого боку, ми побачили, що еконо-
мічні санкції проти москви — це ве-
лика допомога, вони дають нам час і 
простір для самоорганізації».

Влучні удари. Сили оборони за 
добу збили ворожий літак Су-25, 2 
безпілотних літальних апарати ти-
пу «Орлан-10» та дрон-камікадзе 
типу «Ланцет-3». Про це йдеться 
у зведенні Генштабу ЗСУ. Крім то-
го, авіація Сил оборони за добу за-
вдала 20 ударів по районах зосеред-
ження окупантів, 7 —  по зенітно-
ракетних комплексах на вогневих 
позиціях, а також 2 удари — по 
важливих об’єктах противника.

20 лютого. Джо Байден у 
Києві
Президент США Джо Байден у по-
неділок прибув з візитом до Киє-
ва. Він анонсував новий пакет вій-

ськової допомоги від США та додат-
кові санкції проти росії за агресію. 
Зокрема, до пакета увійшли додат-
кові боєприпаси для реактивної 
системи залпового вогню HIMARS, 
артилерійські снаряди калібру 155 
міліметрів і мінометні снаряди ка-
лібру 120 міліметрів.

Джо Байден нагадав, що за цей 
рік США зіграли важливу роль у 
тому, щоб вибудувати коаліцію на 
підтримку України «від Атлантич-
ного до Тихого океану» і забезпечи-
ти безпрецедентну військову, еко-
номічну та гуманітарну допомогу, і 
ця всебічна підтримка від союзни-
ків триватиме. 

Як зауважив Президент Украї-
ни Володимир Зеленський,  вони з 
Байденом також говорили про да-
лекобійну зброю і зброю, яка все 
ще може бути поставлена в Украї-
ну, навіть якщо вона не постачала-
ся раніше.

21 лютого. Ядерні 
«аргументи» 
У своєму «посланні» до федераль-
них зборів путін заявив, що призу-
пиняє участь росії в новому Дого-
ворі про скорочення і обмеження 
ядерних озброєнь. Також він дору-
чив російському міноборони і рос-
атому забезпечити готовність до 
ядерних випробувань, оскільки 
вважає, що США самі можуть про-
вести випробування і створюють 
нові типи ядерних боєприпасів.

В Організації Об’єднаних Націй 
зауважили, що світ без контролю 
над ядерними озброєннями є наба-
гато небезпечнішим, нестабільні-
шим, з потенційно катастрофічни-
ми наслідками.  

Звернення Байдена. Президент 
США Джо Байден під час свого ви-
ступу у Варшаві звернувся до ро-
сіян і запевнив, що США не мають 
жодного наміру чинити агресію 
щодо рф. За його словами, США та 
Європа ніколи не загрожували ро-
сії. «Президент путін обрав війну, і 
те, як довго війна триватиме — це 
його вибір, — додав Джо Байден. — 
Він може зупинити війну. Якщо рф 
зупинить напад і вийде з України 

— війна закінчиться. Якщо Укра-
їна зупиниться — це буде кінець 
України».

22 лютого.  
Тактика випаленої землі
російські загарбники своїми обстрі-
лами майже повністю знищили 
міста Авдіївка і Бахмут, що на До-
неччині. Руйнація перевищує 80%. 
Про це заявив голова Донецької 
ОВА Павло Кириленко в ефірі наці-
онального телемарафону. За його 
словами, не маючи змоги захопити 
прифронтові міста, ворог застосо-
вує тактику випаленої землі,  вико-
ристовуючи всі види озброєння для 
знищення всієї інфраструктури.

Координаційний механізм. 
Україна, ЄС та НАТО домовилися 
створити координаційний меха-
нізм задля збільшення виробни-
цтва озброєнь для українських по-
треб. Про це повідомив глава МЗС 
України Дмитро Кулеба на першій 
в історії тристоронній зустрічі ви-
сокого рівня Україна — ЄС — НАТО.  

23 лютого. Проукраїнська 
резолюція
Генеральна Асамблея ООН на над-
звичайній сесії в четвер переваж-

ною більшістю голосів схвалила 
проєкт резолюції, яка фіксує клю-

чові положення запропонованої 
восени 2022 року Україною «фор-
мули миру» — плану з десяти пунк-
тів, покликаного завершити повно-
масштабне російське вторгнення в 
Україну. За резолюцію проголосу-

вала 141 держава-член ООН, ще 32 
утримались під час голосування, 
а сім країн виступили проти. 

Серед іншого, документ містить 
вимогу до рф негайно, повністю 
і беззастережно вивести всі свої 
збройні сили з території України 
в межах її міжнародно визнаних 
кордонів. Окремо згадана необ-
хідність забезпечити відповідаль-
ність за найтяжчі злочини за між-

народним правом, скоєні на тери-
торії України.

Чергова кібератака. Як розпові-
ли у Держспецзв’язку, росія напе-
редодні річниці повномасштабно-
го вторгнення вчинила хакерську 
атаку на низку державних вебре-
сурсів України, внаслідок чого було 
модифіковано вміст кількох сторі-
нок на цих ресурсах.

У службі констатували, що інци-
дент не призвів до суттєвого пору-
шення працездатності систем та не 
вплинув на виконання державни-
ми органами своїх функцій. 

Ракетна статистика. З почат-
ку повномасштабного вторгнен-
ня від кінця лютого 2022 року ро-
сія випустила майже п’ять тисяч 
ракет по території України. Про це 
під час брифінгу розповів заступ-
ник начальника Головного опера-
тивного управління Генштабу ЗСУ 
бригадний генерал Олексій Гро-
мов. Окрім того, загарбники завда-
ли майже 1,1 тисячі ударів із засто-
суванням безпілотників.

24 лютого. Річниця 
повномасштабного 
вторгнення 
У річницю повномасштабного 
вторгнення росії Президент Воло-
димир Зеленський на Софійській 
площі столиці вручив державні 
нагороди, зокрема, звання Героя 
України, українським захисникам.  

Китайський план. Китайське 
Міністерство закордонних справ 
опублікувало так званий «мирний 
план» зі своїми ідеями щодо врегу-
лювання війни росії проти України.

Президент України Володимир 
Зеленський назвав декілька пози-
тивних речей у цій ініціативі, зо-
крема, повагу до територіальної ці-
лісності України. Крім того, на дум-

ку Глави держави, погляд Китаю 
на ядерну безпеку збігається з ін-
тересами й України, і всього світу.

Але є й елементи, з якими Украї-
на не погоджується. Зокрема, як за-
явив очільник МЗС України Дми-
тро Кулеба, це пункт про «припи-
нення односторонніх санкцій». 

Перші «Леопарди» в Україні. 
Прем’єр-міністр Денис Шмигаль у 
телеграмі показав фотографії чоти-
рьох танків Leopard 2, які надісла-
ла Україні Польща.

25 лютого.  
Диджиталізація ВЛК
Уряд працює над автоматизаці-
єю й диджиталізацією процесів, 
пов’язаних із проходженням вій-
ськово-лікарських комісій. Про це 
повідомляє Урядовий портал. Під 
час наради експертна група спіль-
но з Міністерством оборони, МОЗ, 
Мінцифри та Міністерством у спра-
вах ветеранів представила свої на-
працювання для розв’язання про-
блем у цій сфері. «Військові мають 
отримати належний та швидкий 
сервіс з відповідним рівнем обслу-
говування та поваги», — наголосив 
прем’єр-міністр Денис Шмигаль.

Стати захисником неба. Пові-
тряні сили України оголошують 
набір курсантів для навчання на 
зенітних ракетних системах IRIS-T, 

NASAMS, Patriot, SAMP/T. Про це По-
вітряні сили повідомляють у теле-
грам-каналі. Стати професійним 
захисником неба можна в Харків-
ському національному універси-
теті Повітряних Сил імені Івана 
Кожедуба. Наразі військовий виш 
розосереджений по всій Украї-
ні, але процес навчання триває і в 
Україні, і за кордоном. 

26 лютого. День спротиву 
окупації Криму 
Учасники Кримської платфор-
ми у День спротиву окупації Кри-
му ухвалили спільну заяву, в якій 
підтвердили непохитну відданість 
політиці невизнання незаконної 
анексії Кримського півострова та 
намагань незаконної анексії інших 
територій України. Відповідний до-
кумент оприлюднено на сайті Мі-
ністерства закордонних справ. Ав-
тори заяви підтвердили готовність 
поглиблювати політичну, дипло-
матичну, фінансову, гуманітарну 
та іншу підтримку України до по-
вного відновлення її суверенітету 
та територіальної цілісності в ме- 
жах міжнародно визнаних кордонів.

Командування у Бахмуті. Ко-
мандувач Східного угруповання 
військ генерал-полковник Олек-
сандр Сирський відвідав військо-
ві частини Сил оборони, які захи-
щають місто та підступи до нього. 
Командувач перевірив стан справ 
у підпорядкованих підрозділах, за-
слухав командирів підрозділів що-
до проблемних питань, надав до-
помогу у їх вирішенні та підтримав 
військовослужбовців, які мужньо 
відбивають атаки ворога. Команду-
вач подякував усім захисникам, від-
значивши їх надзвичайну стійкість 
та героїзм і вручив нагороди. 

27 лютого. Є 300-й збитий 
ворожий літак! 
Минулої доби українські військо-
ві збили літак російських окупан-
тів під Авдіївкою. Як повідомили у 
Генштабі, він став 300-м за період 
повномасштабного вторгнення. 

Нова тактика. Країна-терорист 
учергове атакувала Україну — ви-
пустила 14 БпЛА. Безпілотники за-
пускали хвилями, максимально 
розтягнутими у часі. В такий спосіб  
противник намагався реалізувати 
свою тактичну мету —   виснажити 
українську ППО. Українські захис-
ники знищили 11 БпЛА, зокрема у 
Києві було збито 9 «шахедів». 

Наслідки обстрілів. У Харко-
ві внаслідок російських обстрілів 
зруйновано понад 5 тисяч будин-
ків, 500 з них не підлягають рекон-
струкції. Про це повідомив мер міс-
та Ігор Терехов в ефірі телемара-
фону. За його словами, нині 150 
тисяч харків’ян перебувають без 
даху над головою, їх розселяють у 
гуртожитки. 

28 лютого. Втрати окупантів
З 24 лютого 2022 року по 28 лю-

того 2023 року, за даними нашо-
го Генштабу,  окупанти втратили 
149240 осіб особового складу, 3388 
танків, 6630 бойових броньованих 
машин, 2383 артилерійських сис-
тем, 478 РСЗВ,  247 засобів ППО, 300 
літаків, 288 гелікоптерів, 2051 без-
пілотник оперативно-тактичного 
рівня і 5252 одиниці автомобільної 
техніки. 

У ворога неспокійно. Уночі в міс-
ті Туапсе в краснодарському краї рф 
сталися вибухи з подальшою поже-
жею на нафтозаводі «роснєфті». Міс-
цеві пабліки повідомляють про ні-
бито атаку безпілотників. 

За повідомленнями Генерального штабу ЗСУ та інформагентств 
(Продовження в наступному номері)
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Шановні колеги! Останнім часом 
у публічному науковому просто-
рі знову розгорнулася дискусія що-
до стану та перспектив розвитку 
наукової сфери України, яка зокре-
ма була обумовлена публікацією 
статей у вітчизняних (В. Локтєв, М. 
Стріха,  Я. Яцків та ін.) та закордон-
них (Н. Шульга, О. Колежук та ін.) 
виданнях. В останніх — запропоно-
вано здійснити радикальну транс-
формацію Національної академії 
наук України, наслідуючи приклад 
організації академічної науки в 
США чи ФРН. Коментуючи ці пропо-
зиції, я стверджував, що ліквідація 
НАН України на цьому етапі розви-
тку української держави була б ве-
ликою помилкою, і що НАН Украї-
ни ще спроможна реформуватися 
власними силами (я усвідомлюю 
деяку наївність такого твердження, 
оскільки воно не відповідає загаль-
новідомому постулату: «Описати та 
змінити систему можна тільки ви-
йшовши за межі цієї системи»). 

У вас може виникнути запитан-
ня, чому саме я та на якій підставі 
пишу цього листа, і що конкретно 
пропоную.

Чому саме я?
У 2005–2006 роках, згідно з розпо-
рядженням Президента України 
Віктора Ющенка, В’ячеслав Брю-

ховецький і я були співголовами 
Робочої групи з розроблення Кон-
цепції розвитку наукової сфери 
України. Ця Робоча група запропо-
нувала кілька проєктів законів та 
спеціальних пропозицій, зокрема 
щодо створення Національної ра-
ди з питань науки і технології, На-
ціонального наукового фонду та ін. 
Загалом документи містили 9 осно-
вних розділів і близько 50 заходів 
щодо підвищення ефективності ді-
яльності НАН України. 

(Звіт діяльності РГ було пред-
ставлено на розгляд РНБО та опу-

бліковано у виданні «Матеріали ро-
бочої групи з розроблення концепції 
розвитку наукової сфери України. 
— К:ВД «Академперіодика», 2006. — 
90 с.). 

На жаль, тоді не вдалося переко-
нати владні інституції в необхід-
ності реалізації багатьох пропози-
цій. Це вдалося частково здійснити 
через 12 років, після ухвалення но-
вого закону «Про наукову та науко-
во-технічну діяльність». 

(Станом на 1 січня 2023 року 
близько 50% пропозицій тієї Робо-
чої групи реалізовано).

Згодом в НАН України була ство-
рена Ініціативна група «Наука 
та інновації», пропозиції якої бу-
ли оприлюднені в журналі «Світо-
гляд» №3 (2018 р.) та передані до ке-
рівництва держави та НАН Украї-
ни. (На жаль, вони майже зовсім не 
враховані). Якщо коротко, ці пропо-
зиції підсумовували добре відомі 
факти. Наприклад, те, що за всі ро-
ки незалежності України наука не 
вважалася, за вдалим висловом В.І. 
Вернадського, «державницькою 
важливою справою». На всіх рів-

нях вищої влади, зокрема на рівні 
міністерств і відомств, суттєво за-
пізнювалися з ухваленням рішень. 
А якщо на науку виділяється мен-
ше, ніж 0,7% ВВП, то наукова сфе-
ра деградує, а держава втрачає пер-
спективи розвитку. 

Ми писали, що передові країни 
світу давно зрозуміли (а наше сус-
пільство —  тільки зараз, в умовах 
російської агресії — авт.), що роз-
винена наука і новітні техноло-
гії — це запорука успіху держави у 
безпечному існуванні та економіч-
ному зростанні.

Ініціативна група «Наука та ін-
новації» обговорювала також кон-
кретні питання оновлення (чи 
реформування) НАН України, у 
зв’язку з виборами до складу ака-
демії. Йшлося про те, що членство 
НАН України охоплює здебільшо-
го вчених суто установ академії, 
а частка представників інших ві-
домств та організацій надто скром-

на. Якщо ж НАН України, відпо-
відно до її статуту, є «вищою нау-
ковою самоврядною організацією 
України», то така диспропорція не-

припустима. Зокрема ми пропо-
нували відмовитись від практи-
ки формування вузьких спеціаль-
ностей у Положенні про вибори, 
перейшовши до ширших: матема-
тика, інформатика, фізика, астро-
номія та астрофізика і т. д., що ви-
ключало б назви певних «персона-
лізованих» вакансій. 

Ми також підкреслювали, що 
важливо відповісти на запитан-
ня, які точаться в дискусіях: хто, 
як та які вакансії визначає, за яки-
ми критеріями та хто несе відпо-
відальність за правильний підра-
хунок голосів. Деякі питання ви-
ходили за рамки Положення і 
торкалися Статуту академії.

Я розповідаю це не для того, щоб 
підкреслити якісь мої заслуги в на-
маганнях оновити НАН України, а 
інформую про мою давню дотич-
ність до цієї теми. Природно, що 
мені ця тема не байдужа, осторонь 
стояти не можу. Це, так би мовити, 
самоініціатива. 

Тож — пропозиція
Очевидно, що наявна система 
управління науковою сферою 
України не відповідає її економіч-
ному потенціалу та не забезпечує 
сталого розвитку наукових дослі-
джень та розроблень.

Я дотримуюся думки, що на цьо-
му етапі розвитку нашої держави 
найкращим для нас прикладом мо-
же бути модель управління та ор-
ганізації науково-освітньої сфери у 
Польщі.

Якщо коротко: у Польщі діє цен-
тральний орган виконавчої вла-
ди — Міністерство науки і вищої 
освіти, а Польська академія наук 
(ПАН) охоплює різні сфери науко-
вої та науково-технічної діяльнос-
ті (точні науки, природничі науки, 
науки про життя, соціогуманітар-
ні та  аграрні науки тощо). Це, на-
че, й близько до нас, але Польща зу-

міла так модернізувати свою систе-
му керівництва наукою, підсилити 
вчені ради інститутів, домогтися 
відповідальності кожного, розро-
бити відповідну програму змін, що 
досягла видатних успіхів і в науко-
вих дослідженнях, і в інтеграції на-
уки академічної та вищої школи, 
у налагодженні міждисциплінар-
них досліджень та плідній співпра-
ці вчених різних напрямів. 

Так, Польща — член Євросоюзу, 
але ж і ми вже кандидат у ЄС. І нам 
готові допомагати, якщо ми визна-
чимо свої програмні цілі, вкладаю-

чи (як нам радять польські колеги) 
насамперед в розвиток людського 
потенціалу, у кращі наукові цен-
три, активніше приєднуючись до 
європейських  консорціумів. Дещо 
вже зроблено: з міжнародною до-
помогою підготовлено десятикро-
ковий план дій щодо підтримки 
й відновлення науки в Україні під 
час війни та в повоєнні роки. 

Ні Європі, ні нам самим не треба 
розповідати, що Україна має чимало 
видатних досягнень у науці. Але все-
таки, що нас стриножує, не дає руха-
тися вперед більш ефективно, закрі-
пити своє, належне нам високе місце 
у суспільстві? Чи тільки неналежне 
фінансування? І чому так часто спа-
лахують дискусії про необхідність 
змін у наших академіях? Очевидно, 
потрібні нові ідеї, нові рішення!

Хотілося б почути ваші думки, 
колеги-науковці! Не замикайтесь 
у своїх локальних дискусійних гру-
пах, не відгороджуйтесь. Сьогодні 
кожен з нас повинен подумати, як 
допомогти країні не просто відбу-
дуватись, а зробити потужний ри-
вок у технологіях, наукових дослі-
дженнях і результатах.

Коли ще пропонувати та здій-
снювати необхідні зміни, як не 
тепер?

З повагою,
Ярослав ЯЦКІВ

ДИСКУСІЙНА ПАНЕЛЬ

Потрібні нові ідеї! Нові рішення!
Відкритий лист до наукової спільноти України

Громадська організація 
«Українське фізичне товариство» 
звернулася до Національної комі-
сії України у справах ЮНЕСКО з 
проханням підтримати пропози-
цію низки фізичних товариств та 
організацій світу щодо проголо-
шення 2025 року Міжнародним 
роком квантової науки та техно-
логій (International Year of 
Quantum Science and Technology 
2025, IYQ 2025). 

«Поняття квантів уперше було 
сформульовано у грудні 1900 року 
в доповіді Макса Планка, присвя-
ченій проблемі випромінювання 
абсолютно чорного тіла, — пише 
голові Національної комісії Украї-
ни у справах ЮНЕСКО Еміне Джа-
паровій від імені Координаційної 
ради ГО «Українське фізичне това-
риство» очільник бюро Ігор Дми-
трук. — Однак основи сучасної 
квантової механіки було закладе-

но у 1925 році роботами Вернера 
Гайзенберга та Ервіна Шредінгера. 
З того часу почалася епоха так зва-
ної «першої квантової революції». 
Низка принципово нових техно-
логій, як-от мікро- і наноелектро-
ніка, напівпровідникові прила-
ди, лазерна техніка тощо, увійшли 
в наше життя у другій половині 
ХХ століття. До цих здобутків ма-
ли безпосередню причетність та-
кі визначні українські учені, як 
Микола Боголюбов, Вадим Лашка-
рьов, Соломон Пекар, Борис Вєр-
кін, Володимир Литовченко, Віта-
лій Стріха, Микола Находкін та ба-
гато інших.

Основна відмінність сучасних 
квантових технологій — вихід на 
новий технологічний рівень, що дає 
змогу маніпулювати поодинокими 
квантовими об’єктами — атомами, 
іонами, електронами, фотонами та 
ін. Настав час визначити цей новий 
етап як «другу квантову революцію». 

Тому глобальні зусилля, спрямовані 
на дослідження та інновації у кван-
товій науці та технологіях, постійно 
зростають, а поточні світові інвес-
тиції вже перевищують 33 мільяр-
ди доларів США. За прогнозами екс-
пертів, до 2027 року світовий ринок 
квантових технологій досягне 42,4 
мільярда доларів США». 

Ініціатива проголошення 2025 
року Міжнародним роком кван-
тової науки та технологій має сво-
єю метою підвищення глобаль-
ної обізнаності щодо важливості 
квантової фізики для подальшо-
го прогресу науки та технологій, 
а також стимулювання підтрим-

ки відповідних досліджень з боку 
національних інстанцій. Один з 
ініціаторів цієї ініціативи, Амери-
канське фізичне товариство звер-
нулось до Українського фізично-
го товариства з проханням проін-
формувати Національну комісію 
України у справах ЮНЕСКО про 

те, що таке важливе для фізичної 
спільноти світу питання буде обго-
ворюватись на засіданні Виконав-
чої ради ЮНЕСКО у травні 2023 ро-
ку. Таку пропозицію, як ідеться в 
листі Американського фізичного 
товариства,    буде подано від На-
ціональної комісії Мексики у спів-
авторстві з представництвами Ар-
гентини, Йорданії та Південної 
Африки.

Тож Українське фізичне товари-
ство звертається до Національної 
комісії України у справах ЮНЕСКО 
з проханням підтримати на засідан-
ні Виконавчої ради ЮНЕСКО у трав-
ні цього року ініціативу щодо про-
голошення 2025 року Міжнародним 
роком квантової науки та техноло-
гій, а також розглянути можливість 
приєднання України до співавторів 
цієї важливої пропозиції. 

Настав час «другої квантової революції»Настав час «другої квантової революції»
2025-й  пропонується проголосити Міжнародним роком квантової науки  
та технологій. Україна має намір приєднатися до співавторів цієї важливої ініціативи
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Днями відбулося засідання 
Національної ради України з 
питань розвитку науки і техно-
логій. Для наукової спільноти 
кожне засідання ради  — велика 
подія, адже Нацрада обговорює 
найактуальніші (а часто й найго-
стріші)  питання української 
науки й освіти. Цього разу одним 
з основних питань порядку ден-
ного стало реформування  
Національної та галузевих акаде-
мій наук України у 2021–2022 
роках.

НАН України — вистояла
Про результати реформування 
НАН України розповів її президент 
Анатолій Загородній.

Свою доповідь Анатолій Глібович 
почав з розповіді, як працює акаде-
мія та науковці в умовах війни. Він 
констатував, що найважчими були 
її перші дні й місяці. Важливо було 
забезпечити роботу установ, охоро-
ну, виплату заробітної плати, збере-
ження документів тощо. 

На жаль, за рік війни знищено та 
пошкоджено близько 220 об’єктів 
майнового комплексу вартістю пів 
мільярда гривень. Втрачено науко-
ве обладнання на суму понад двіс-
ті мільйонів гривень. У перші дні 
війни чимало наукових працівни-
ків  змушені були шукати безпечне 
місце проживання в інших регіонах 
України та за кордоном. Станом на 
січень 2023 року додому не поверну-
лися близько 9 відсотків науковців.

Академія активно розвиває міжна-
родні зв’язки. Спільно з академіями 
наук США, ЄС (зокрема, Польщі, Данії, 
Німеччини) та Лондонським Коро-
лівським товариством підготовлено 
десятикроковий план дій щодо під-
тримки й відновлення науки в Украї-
ні під час війни та в повоєнні роки. 

Анатолій Загородній впевнений: 
у складних умовах воєнного стану 
академія вистояла і зберегла життє-
діяльність. Свідченням цього є ваго-
мі результати розроблень (у всіх га-
лузях науки!), отримані у 2022 році. 

Упровадження розробок НАН до-
помогло, наприклад, українським 
енергетикам. Використання рішень, 
які запропонував Інститут тепло- 
енергетичних технологій НАН Укра-
їни, дало змогу в рекордно корот-
кі строки відновлювати та підтри-
мувати роботу критично важливих 
об’єктів енергетики, зокрема, Дар-
ницької ТЕЦ. «Не буде перебільшен-
ням сказати, що світлом і теплом у  
домівках киян ми маємо завдячу-
вати розробкам інституту. Загалом 
економічний ефект від впроваджен-
ня розробок цього інституту на ТЕЦ-
5 та ТЕЦ-6 за останні роки переви-
щив 2,3 мільярда гривень», — наго-
лосив Анатолій Глібович.

Генетики та селекціонери уста-
нов академії продовжують роботу зі 
створення стресостійких сортів ози-
мої пшениці урожайністю понад 100 
центнерів з гектара. Обсяг виробни-
цтва сертифікованого насіння пере-
вищив тисячу тонн. Це допомогло 
забезпечити ефективну роботу 50 
насіннєвих господарств у 2022 році.

Соціогуманітарії виконують ве-
лику роботу з розвінчання ідеоло-
гії агресора та шукають шляхи про-
тидії цій ідеології.

Соціологи досліджують суспіль-
ні настрої та психологічний стан 
суспільства під час війни, вивча-
ють демографічну ситуацію, про-
гнозують подальший «демографіч-
ний стрес». 

Отримано вагомі результати у 
розв’язанні проблем забезпечен-
ня обороноздатності та безпеки 
держави. На сьогодні «в роботі» — 
понад 50 розробок, які погоджено 
з Міноборони, Укроборонпромом, 
головними конструкторськими 
бюро в галузі озброєнь. Деякі уже 
передано в серійне виробництво. 

Анатолій Загородній розповів 
також, як виконується план рефор-
мування НАН України.  

Зокрема, проведено інвентари-
зацію матеріально-технічної ба-
зи та земельних ділянок, визначе-
но об’єкти нерухомості та земельні 
ділянки, які тривалий час не вико-
ристовуються. Підготовлені й ре-
алізуються пропозиції щодо пере-
профілювання окремих об’єктів та 
ділянок  та передачі їх іншим нау-
ковим установам. 

Триває оптимізація мережі науко-
вих установ і організацій, ухвалено 
рішення щодо ліквідації 13 установ. 
До сфери управління Фонду держав-
ного майна передано 121 майновий 
комплекс державних підприємств. 
Найближчим часом планується ак-
тивізувати роботу і щодо оптиміза-
ції відділень академії. 

Для вдосконалення роботи про-
водиться оцінювання ефективнос-
ті діяльності наукових установ НАН 
(методики розроблено з урахуван-
ням досвіду європейських країн). 
Впродовж 2016–2021 років оцінено 
вже 160 установ. Результати оціню-

вання стали основою для заходів з 
оптимізації мережі наукових уста-
нов та вдосконалення розподілу 
бюджетних коштів. Тепер беруться 
до уваги  результати оцінювання та 
державної атестації наукових уста-
нов, розвиток наукової інфраструк-
тури, реалізація заходів з оптиміза-
ції внутрішньої структури тощо.

Втім, за словами Загороднього, 
радикальне скорочення фінансу-
вання НАН України (на 26 відсотків 
порівняно з 2021 роком) суттєво за-
гальмувало реалізацію запланова-
ного. Додаткове зменшення базово-
го фінансування окремих інститутів 
(в умовах обмежених ресурсів) мо-
гло б призвести до їхнього закриття. 
«Цю роботу потрібно продовжити за 
умов хоча б мінімальної фінансової 
стабілізації», — наголосив доповідач.

У подальшому реформуванні ака-
демії, за словами Анатолія Загоро-
днього, пріоритетним є збережен-
ня наукового потенціалу та його роз-
виток у післявоєнний час; відбудова 
зруйнованої та пошкодженої інфра-
структури НАН України; підготовка 
до дослідно-промислової експлуата-
ції ядерної підкритичної установки 
«Джерело нейтронів» і створення на 
її основі міжнародного центру; від-
новлення лабораторій Інституту про-
блем безпеки атомних електростан-
цій; створення геномного центру під 

егідою НАН України; розширення те-
матики наукових досліджень, спря-
мованих на забезпечення оборони й 
безпеки України; ефективна співпра-
ця з міжнародними та іноземними 
організаціями; активна участь у під-
готовці для Національної ради з від-
новлення України від наслідків ві-
йни пропозицій щодо відновлення 
та розвитку України, пріоритетних 
реформ, стратегічних ініціатив, нор-
мативно-правових актів тощо. 

НААН: забезпечення 
продовольчої безпеки
Про роботу в умовах воєнного ста-
ну й результати реформування На-
ціональної академії аграрних наук 
України розповів її президент Ярос-
лав Гадзало. 

Ярослав Михайлович повідомив, 
що загальна площа землекористу-
вання наукових установ, органі-
зацій та підприємств НААН стано-
вить 487,1 тис. гектарів (з них 383,3 
тис. гектарів займає рілля). За сло-
вами доповідача, впорядковано пе-
релік об’єктів державної власності, 
які входять до майнового комплек-
су академії, визначено об’єкти не-
рухомості, які не використовують-
ся чи  використовуються неефек-
тивно (або щодо яких відбулося 
незаконне відчуження). Підготов-
лено пропозиції щодо підвищення 
ефективності використання 14 173 
будівель.

За результатами проведеної ін-
вентаризації нерухомого майна 
виявлено 127 об’єктів, що викорис-
товуються неефективно. Готують-
ся пропозиції щодо передачі їх до 
Фонду держмайна України. 

Виявлено, що 1825 об’єктів не ви-
користовуються в господарській ді-
яльності установ та державних під-
приємств. З них 1214 мають аварій-
ний стан і підлягають списанню.

Президія НААН України прово-
дить реформування мережі уста-
нов. 72 юридичні особи академії із 
загальною площею земельних ді-
лянок 108,3 тисячі гектарів уже пе-
редано Фонду держмайна України. 
Найближчим часом планується пе-
редати ще 25 юридичних осіб.

Впорядковано структуру штатного 
розпису апарату президії НААН (ско-
рочено одне управління) та чисель-
ності наукових працівників академії.

Шляхом злиття декількох уста-
нов утворено Інститут механіки та 
автоматики агропромислового ви-
робництва, а також Інститут клі-
матично орієнтованого сільського 
господарства. 

«Наукова тематика НААН пого-
джена з Міністерством оборони 
України та Міністерством з питань 
стратегічних галузей промисловос-
ті. Результати досліджень  важливі 
для продовольчої безпеки країни», 

— наголосив Ярослав Гадзало. 

НАПН: збільшено кількість 
прикладних досліджень
Здійснено низку заходів і щодо ре-
формування Національної акаде-
мії педагогічних наук. 

Президент НАПН Василь Кре-
мень розповів, що проведено ін-
вентаризацію земельних ділянок, 
об’єктів державної власності, ма-
теріально-технічної бази установ. 
Ухвалено рішення спрямовувати 
на оновлення матеріально-техніч-
ної бази установ академії не мен-
ше ніж 50  відсотків власних над-
ходжень від провадження науко-
вої та науково-технічної діяльності.

Удосконалено організаційну 
структуру академії. Зокрема, опти-
мізовано мережу наукових уста-
нов, скорочено адміністративно-
управлінський апарат. У структурі 
кожного відділення створено нау-
ково-експертні ради. 

Збільшено кількість одно- та 
дворічних досліджень. Частку при-
кладних досліджень збільшено до 
60 відсотків.

Упроваджено конкурсний відбір 
проєктів наукових досліджень, за 
результатами якого у 2021–2022 ро-
ках виконувалося 12 прикладних 
досліджень з проблем розвитку 
освіти, що потребують невідклад-
ного розгляду.

«Війна — це випробування усіх 
сфер життя України. Освіта це ви-
пробування витримала. Сьогод-
ні мільйони патріотів (яких ви-
ховали українські педагоги) за-
хищають країну, а українські 
військові  за короткий час освою-

ють нові види зброї», — зазначив 
Василь Григорович.   

НАПрН: воєнна тематика  
в пріоритеті
Офіс Національної академії право-
вих наук України розташований у 
Харкові.  В.о. президента академії 
Володимир  Журавель розповів, що 
попри війну й обстріли всі сім уста-
нов академії продовжують роботу. 

У травні минулого року прези-
дія академії  ініціювала перегляд і 
коригування тематики фундамен-
тальних досліджень. Пріоритет-
ними було визначено норматив-
но-правове забезпечення сфери 
національної безпеки й оборони; 
вдосконалення досудового розслі-
дування кримінальних порушень 
проти миру, безпеки й міжнарод-
ного правопорядку; розроблення і 
впровадження механізму притяг-
нення до відповідальності держа-
ви-агресора та механізму відшко-
дування та компенсації збитків 
громадянам України, юридичним 
особам, державі й природним 
об’єктам; оновлення національно-
го законодавства та його адапта- 
цію до права ЄС відповідно до уго-
ди про асоціацію України та Євро-
пейського Союзу; правове забезпе-
чення економіки України у після-
воєнний період.

За словами доповідача, відбу-
лося скорочення адміністративно-
управлінського апарату президії 
НАПрН, натомість збільшена кіль-
кість наукових посад в установах. 

Серед основних напрямів діяль-
ності академії є підготовка пріори-
тетних законопроєктів та змін до 
чинного законодавства; надання 
науково-правових висновків тощо. 
Лише минулого року установи ака-
демії підготували для Верховної 
Ради понад 250 науково-правових 
висновків. Члени академії  взяли 
участь у розробленні понад 300 за-

конопроєктів та інших норматив-
но-правових актів. 

«Воєнна агресія рф завадила ре-
алізації деяких заходів з рефор-
мування академії. Зокрема, ство-
ренню наглядової координаційної 
ради та проведенню аудиту фінан-
сового стану й ефективності вико-
ристання коштів державного бю-

джету. Сподіваємося зробити це 
після перемоги», — наголосив Во-
лодимир Андрійович.  

НАМН: найголовніша робота — 
лікувальна  
Найважливішими напрямами ро-
боти Національної академії ме-
дичних наук є  розроблення та вдо-
сконалення  технологій лікуван-
ня та реабілітації після  бойових 
уражень; розроблення науково об-
ґрунтованих заходів для норма-
лізації ситуації на визволених те-
риторіях,  заходів для збереження 
здоров’я населення у разі виник-
нення аварійних ситуацій на атом-

них електростанціях тощо. Про це 
розповів президент НАМН Віталій 
Цимбалюк. 

Важливим результатом рефор-
мування Віталій Іванович вважає 
зміну розподілу фінансування все-
редині академії. Нині тут виділя-
ють кошти лише на науково-до-
слідну роботу.  

У 2021 році НАМН «взяла курс» 
на ліквідацію дублювання установ 
та ліквідацію закладів, які не ма-
ють матеріальної бази чи не від-
повідають сучасним вимогам. Зо-
крема, було об’єднано ННЦ «Ін-
ститут кардіології імені академіка 
М.Д. Стражеска» та Інститут гене-
тичної та регенеративної меди-
цини НАМН України. Також було 
об’єднано ННЦ радіаційної меди-
цини НАМН України та  Інститут 
гематології НАМН України.

Ухвалено рішення реорганізува-
ти шляхом об’єднання Інститут пе-
діатрії, акушерства та гінекології,  
Інститут ядерної медицини та Ін-
ститут спадкової патології. Націо-
нальний Інститут хірургії та транс- 
плантології імені О.О. Шалімова  
об’єднується з Інститутом нефрології. 

У закладах академії лише у 2022 
році отримали допомогу 14 тисяч 
військовослужбовців з важкими 
травмами.

«Найголовніша наша робота — 
лікувальна, адже ми є базою для лі-
кування найскладніших бойових 
поранень», — наголосив Віталій 
Цимбалюк.  

НАМ: мистецтво зцілює душу
«Медицина лікує тіло, мистецтво 
зцілює душу», — з цих слів розпо-
чав свій виступ президент Націо-
нальної академії мистецтв Украї-
ни Віктор Сидоренко.  

Віктор Дмитрович розповів, що 
діяльність академії спрямована на 
формування переможного куль-
турного духу нації та розбудову 
культурної дипломатії.

Річний бюджет НАМ — 39 міль-
йонів гривень. На сьогодні поліп-
шено роботу всередині академії та 
розширено співпрацю з міжнарод-
ними партнерами. 

...Члени Національної ради Укра-
їни з питань розвитку науки і тех-
нологій взяли до відома інфор-
мацію, виголошену президента-
ми  НАН України та галузевих 
академій.

Підготувала 
Світлана ГАЛАТА 

МОНІТОРИНГ

Реформа національних академій: що зроблено?

5
№ 9–10 (1237–1238)
Березень, 2023 р.

ВСЕУКРАЇНСЬКА ГАЗЕТА ДЛЯ НАУКОВЦІВ ТА ОСВІТЯН
Заснована у квітні 1997 р.



Проходячи повз старі величні 
будівлі, люди зазвичай не згаду-
ють їхніх творців. Просто сприй-
мають цих мовчазних свідків 
історії як невіддільну частину 
міської забудови. Проте, застигла 
в камені музика має цілком 
реальних авторів, кожен з яких 
заслуговує на нашу вдячність. 
Серед них —  видатний архітек-
тор і педагог Олександр Кобелєв. 
Маємо нагоду згадати його сьо-
годні, як архітектора і творця 
комплексу будівель 
Політехнічного інституту.   

Його називають корифеєм будівель-
ного мистецтва та одним з найви-
значніших київських зодчих. Хоча 
ані корінним киянином, ані навіть 
етнічним українцем митець не був. 
Але, прикипівши до Києва на світан-
ку своєї творчої кар’єри, залишив-
ся тут назавжди. І зробив для нього 
більше, ніж багато хто з корінних та 
етнічних. Старі корпуси Політехніч-
ного інституту, монументальна спо-
руда Національного банку України,  
будівлі колишніх жіночих курсів на 
вулиці Гончара та  київський теле-
граф на Володимирській — ось дале-
ко не повний список його робіт (по-
вний налічує понад двохсот назв). 
Але і цього достатньо, щоб зрозуміти 
— без Олександра Кобелєва обличчя 
міста було б інакшим.

Царський похресник
Він побачив світ у Царському Селі — 
самісінькому лігві Російської імперії 
— у дворянській сім’ї Кобелєвих. Ста-
лося це 12 (за старим стилем) липня 
1860 року  — тобто у день святого Во-
лодимира. Але традиційно на честь 
святого хлопчика не нарекли. Є дані, 
що його батько — офіцер Василь Ко-
белєв — служив в охороні Олексан-
дра II. І, за сімейною легендою, вмо-
вив монарха стати хрещеним бать-
ком свого новонародженого сина. 
Правда це чи ні — ніхто вже точно 
не дізнається, але факт залишається 
фактом — святий із царем конкурен-
ції не витримав і охрестили немовля 
на честь вінценосця. 

Коли царському хрещенику при-
йшов час іти до школи (початкову 
освіту він, як і усі паненята, здобув 
удома), батьки віддали його до 3  вій-
ськової чоловічої гімназії в Петер-
бурзі. Очевидно, майбутня кар’єра 
хлопця ні в кого  не викликала сум-

нівів. Окрім хіба що в самого Олек-
сандра, який з дитинства був  твор-
чою натурою, добре малював та 
вправлявся у віршуванні, тож зовсім 
не прагнув стати військовим. Після 
закінчення гімназії у 1880 році він 
вступив до Петербурзького інститу-
ту цивільних інженерів.

До Києва вперше приїхав у 1883 
році (тобто ще студентом), коли про-
ходив  практику, беручи участь у бу-
дівництві київського залізничного 
вокзалу. І так  добре себе зарекомен-
дував, що після закінчення інституту  
1887 року його запросили до управ-
ління Південно-Західних залізниць 
на посаду «інженера для технічних 
занять», до обов’язків якого  входило 
складання проєктів і кошторисів. 

«Батько» залізничної 
архітектури
Наступного року молодого інжене-
ра призначили керівником робіт з 
розширення інфраструктури стан-
ції Козятин (тоді містечко нази-
валося російською — «Казатінъ»). 

Невдовзі затвердили на посаді ар-
хітектора Козятинського вокзалу, 
який згодом назвуть залізничним 
шедевром, одним з найкращих 
вокзалів у тодішній імперії. І не да-
ремно: прагнучи виконати проєкт 
з урахуванням усіх досягнень того-
часної техніки, Кобелєв зібрав та 
вивчив силу-силенну матеріалів 
з будівництва залізничних вокза-
лів, зокрема так званих пасажир-
ських будинків, детально опрацю-

вав плани та фасади майбутньої 
споруди, приділивши велику увагу 
і внутрішньому оздобленню при-
міщень. А коли проєкт затверди-
ли в усіх інстанціях, поїхав на міс-
це будівництва як виконавець ро-
біт і протягом двох років працював 
над втіленням свого проєкту в жит-
тя. А заодно — побудував там низку 
інших об’єктів — паровозне депо,  
споруди для електричних машин, 
кілька житлових будинків, школу 
та водогінну вежу (знаменита ко-
зятинська «водокачка» функціонує 
і дотепер та є однією з місцевих ві-
зитівок). А також робив розрахун-
ки уманського напрямку та конт-
ролював хід робіт.

Після зведення Козятинського 
вокзалу Кобелєва перевели на поса-
ду старшого архітектора управлін-
ня Південно-Західних залізниць, 
згодом він став завідувачем відділу 
цивільних будівель. Найбільши-
ми проєктами, які він здійснив на 
цій посаді, були вокзали на стан-
ціях Сарни й Бендери, однокласна 
школа на станції Роздільна, заліз-
ничні лікарні у Києві та Жмерин-
ці. Також брав участь у розширен-
ні Київського вокзалу.  У 90-ті роки 
позаминулого століття  (в основно-
му у першій їх половині) він буду-
вав у Києві споруди так званої «за-
лізничної колонії» (місця поселен-
ня залізничників) — зокрема, звів 
великий притулок для дітей-сиріт 
(тепер у ньому розташований про-
фесійний заклад) та будівлю  хімі-
ко-технічної лабораторії, яка обслу-
говувала залізничні майстерні. У ті 
ж 90-ті роки архітектор брав дієву 
учать у проєктуванні павільйонів 
сільськогосподарських та промис-
лових виставок — як загальноім-

перських, так і міжнародних.
Словом, станом на кінець XIX 

століття архітектор вже мав таке 
«портфоліо», з яким можна було їха-
ти у будь-яке місто імперії та Європи 
— його талант мав  би попит усюди. 
Але Олександру Васильовичу це бу-
ло непотрібно. Цікава робота, улю-

блена  родина (дружина і дві дочки) 
— це досить міцний якір. Але спра-
ва була не лише в цьому. Він зако-
хався у це сонячне каштанове міс-
то. І Київ відповів взаємністю.  

Як другий став першим
У 1897 році Олександр Васильо-
вич  розпочав керувати  будівни-
цтвом Міського театру за проєктом 
Шретера, а паралельно —  працю-

вав над проєктуванням павільйо-
нів для Київської сільськогоспо-
дарської  та промислової вистав-
ки, яка розкинулася на території 
нинішнього центрального стадіо-
ну.  За його проєктами було зведе-
но головні сходи, концертний зал і 
шість павільйонів. Щоправда, піс-
ля закінчення виставки дерев’яні 
конструкції були розібрані (влас-
не, вони й задумувалися як одно-
разові), але одному з учасників — 
цукрозаводчику Терещенку — так 

сподобався його павільйон, що він 
перевіз його до своєї садиби. 

Того ж року архітектор взяв 
участь у закритому конкурсі про-
єктів на зведення комплексу Ки-
ївської політехніки, а вже наступ-
ного — 1898-го —  виборов за нього 
другу премію. Причому  різниця з 
першою була несуттєвою — так би 
мовити, у межах статистичної по-
хибки.  За висновками журі, робота 
Кобелєва мала «значні принади в 
плановому і фасадному рішеннях». 
А проєкт петербурзького академіка 
архітектури Ієроніма Кіттнера був 
більш економічним. Тому йому й 
віддали перевагу. Але  переможець 
конкурсу не дійшов згоди з буді-
вельною комісією стосовно гонора-
рів та умов праці, й оскільки був за-
йнятим на інших об’єктах, взагалі 
врешті-решт відмовився від веден-
ня будівництва  нового київсько-
го вишу.  І тоді за одноголосним рі-
шенням комісії на його місце за-
просили Олександра Васильовича. 
Він щойно закінчив ще одну свою 
роботу — непомітну для сторонніх 
очей, але вкрай важливу —  проєкт 
з посилення фундаменту будівлі 
управління Південно-Західної за-
лізниці (будинок  почав був  «роз-
ходитися по швах», а завдяки Ко-
белєву його вдалося врятувати). У 
1900 році Олександр Васильович 
очолив будівництво усього комп-
лексу Політехнічного інституту. 
Разом з ним працювали молоді ар-
хітектори Олександр Вербицький, 
Валер’ян Риков  та Василь Осьмак. 
У 1901-му комплекс із 6 споруд було 
завершено. Так «залізничний» ар-
хітектор став «освітянським».  

Тоді ж розпочалася і педагогіч-
на діяльність Кобелєва — вперше за 
викладання будівельної справи, ар-
хітектурного креслення та проєкту-
вання він узявся саме в новозбудо-
ваному корпусі КПІ у 1899 році. І все 
його подальше життя так чи інак-
ше було пов’язано з цим закладом. 
Олександр Васильович з родиною 
навіть жив у службовому будинку 
на Володимирській, разом з інши-
ми інститутськими викладачами. 

Банк із пахощами троянд
Після зведення КПІ замовлення си-
палися на Кобелєва як з відра:  бу-
дівля Комерційного інституту на ро-
зі вулиці Пирогова та Бібіковського 
бульвару (нині — Педагогічний уні-
верситет імені Драгоманова), спору-
джена у співавторстві з архітекто-
ром Всеволодом Обремським, при-
ватна гімназія Ольги Плетньової 
на Різницькій,  чоловіча гімназія на 
Лук’янівці. Окрім того, у його акти-
ві — кілька прибуткових будинків, 
каплиця та інфекційне відділення 
для Кирилівської лікарні, залізнич-
ний вокзал у Коростені, кілька бан-

ків у Полтаві. Зрештою Олександр 
Васильович за власним проєктом, 
витриманим у «неруському» сти-
лі, спорудив у Києві на Володимир-
ській будівлю Селянського Позазе-
мельного та Дворянського Земель-
ного банків, які регулювали попит  і 
пропозицію на землю у всій імперії.  
Але найбільшою його роботою того 
часу  стало проєктування та зведен-
ня будинку на Інститутській, який і 
сьогодні  вважається одним з най-
красивіших у Києві. 

Конкурс на  проєкт будівлі київ-
ської контори державного банку був 
оголошений у 1900 році. До участі в 
ньому запросили найвідоміших ки-
ївських архітекторів:  Олександра 
Кобелєва, Владислава Городецько-
го і Павла Голландського. У 1902-му  
журі  визнало проєкт Олександра 
Васильовича  найбільш вдалим, і то-
го ж року почалося  будівництво, в 
якому взяли участь провідні росій-
ські та закордонні будівельні фірми. 
Ескізи головного фасаду розробив 
архітектор Олександр Вербицький. 
А усі оздоблювальні роботи всере-
дині та зовні виконував італійський 
скульптор Еліо Саля, який залишив 
свій автограф на колоні біля голов-
ного входу. 

Банк був освячений і почав пра-
цювати у 1905 році. Тоді це була ще 
двоповерхова будівля з мармурови-
ми колонами, ліпним орнаментом 
та іншими «архітектурними над-
лишками» на фасаді. Пізніше її на-
звуть «втіленням експериментів з 
різними історичними епохами го-
ловного архітектора Олександра 
Кобелєва», який «у дивовижному 
дизайні …поєднав північноіталій-
ську готику та раннє флорентійське 
Відродження». Вартість проєкту ся-
гала 100 тисяч царських рублів — 
усередині споруда була оздоблена 
за останнім словом техніки й мала  
парове опалення, електричне освіт-
лення, першу в Європі систему про-
типожежної безпеки. Але найціка-
вішою «фішкою» новобудови стала 
унікальна вентиляційна система, 
яка «з’їла» дев’яту частину загаль-
ного бюджету. Вона мала спеціаль-
ні повітрозбірники,  що подавали 
до операційної зали повітря з побу-
дованого  у внутрішньому дворі ро-
зарію. Тож  банківські службовці 
та відвідувачі фінансової установи 
могли насолоджуватися ароматом 
троянд. (До речі, цей диво-пристрій 
зберігся і до сьогодні, але вмикати 
його вже немає сенсу —  в радянські 
часи за кращими традиціями соці-
алістичного господарювання роза-
рій як непотріб та пережиток було 
зруйновано, а на його місці побуду-
вали гаражі). 

Ще дві великі роботи архітекто-
ра датуються 1913-м і 1914-м рока-
ми. Це триповерхова будівля Ви-

щих жіночих курсів, або Київсько-
го Інституту імені княгині Ольги 
(нині там хазяйнує  Міністерство з 
надзвичайних ситуацій), та побу-
дований поруч у стилістичній єд-
ності колишній будинок Київсько-
го відділення Російського імпера-
торського технічного товариства 
(тепер —  Інститут геологічних на-
ук НАН України). Ці дві монумен-
тальні споруди, які завдяки іден-
тичним формам у дусі ампіру ство-
рювали архітектурний ансамбль, 
поціновувачі київської старовини 
вважають найвищим  творчим до-
сягненням Олександра Кобелєва. 

Педагогічний розвій
У 1912 році, коли архітектор свят-
кував 25-у річницю своєї діяль-
ності,  в одній із київських газет 
з’явився такий допис: «О.В. Кобелєв 
завдяки своїм прекрасним особис-
тим якостям здобув собі любов і по-
вагу як товаришів по службі на до-
рогах і в політехнічному інституті, 
так і своїх слухачів, підлеглих і вза-
галі всіх, хто його знає».

Так, усі ці щасливі роки Олек-
сандр Васильович, окрім основної 
своєї роботи — проєктування та спо-
рудження будинків — викладав у 
КПІ на інженерно-будівельному від-
діленні. У 1907 році він видав свою 
«педагогічну поему» —  шеститом-

ний курс лекцій «Загальна цивіль-
на архітектура» (за іншими даними, 
томів було вісім).  А 1912-го його бу-
ло обрано професором  кафедри буді-
вельного мистецтва та архітектури. 

Але Київською політехнікою педа-
гогічна діяльність уславленого зодчо-
го  не обмежувалась. З 1901 року (в де-
яких джерелах вказується 1910-й) він 
став засновником і керівником (а зго-
дом — почесним опікуном)  так зва-
ної школи десятників з будівельної 
та шляхової справи, яка була ство-
рена при київському відділенні Ро-
сійського технічного товариства.  До 
цієї кузні кадрів проміжної управ-
лінської ланки будівельного проце-
су поступали переважно молоді ме-
тикуваті робітники або діти робітни-
ків чи підрядників. За два роки учні 
школи  десятників  встигали здобу-
ти як фахову, так і початкову (за ін-
шими даними, базову) загальну осві-
ту, а також  фах помічника архітек-
тора. Попит на випускників закладу 
був дуже високим — будівництво у 
ті роки йшло швидкими темпами, 
«будівельні лихоманки» стали одні-
єю з характерних ознак того часу. То-
му десятники були буквально нароз-
хват — до практичних робіт запро-
шували навіть учнів, які не пройшли 
ще повний курс навчання. (За радян-
ської доби на базі цієї школи певний 
час функціонували робітничі курси).

Протягом 1912–1919 років Кобелєв 
був одним з організаторів і деканом 
будівельного факультету Київських 
політехнічних курсів. 1916 року його 
призначили директором середньої 
будівельної школи у Києві, яку зго-
дом було перетворено на будівель-
ний технікум, де Кобелєв працював 
завідувачем, а згодом професором  
— аж до ліквідації  закладу у 1930-му. 

Між двома війнами
Вважається, що найкращі свої про-
єкти архітектор створив до 1917 ро-
ку. Звісно, під час революційних 
подій та громадянської  війни ар-
хітектори й будівельники були без-
робітними — бо зі зрозумілих при-
чин не зводилось геть нічого. На по-
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СТРАТЕГІЧНИЙ ВИМІР 

Завдяки виконанню Цільової 
комплексної програми НАН 
України з наукових космічних 
досліджень на 2018–2022 
роки отримано низку важливих 
результатів у галузі космічної 
біології, космічного матеріало-
знавства та приладобудування, 
фізики й астрономії, моніто-
рингу космічної обстановки й 
космічного права. Докладно про 
результати програми на засі-
данні Президії НАН доповідав 
голова Наукової ради програми, 
директор Головної астрономіч-
ної обсерваторії НАН України 
академік Ярослав ЯЦКІВ.

«Ця програма — ніби «рятівне ко-
ло» для авторів проєктів, які дума-
ють, як їх розвивати в державі, де 
немає стратегії розвитку косміч-
ної галузі й де з  2018 року немає 
загальнодержавної космічної про-
грами», — зауважив академік.  

За словами Ярослава Яцківа, 
програма, яку заснував багаторіч-
ний президент НАН України Бо-
рис Патон, врятувала ситуацію та 
імідж України як космічної дер-
жави, адже було виконано чима-
ло унікальних досліджень, на-
друковано десятки статей у висо-
корейтингових журналах. Окрім 
того, підтримано інститути НАН, 
які співпрацюють з КБ «Південне», 
а також наукові установи, котрі 
спромоглися стати членами про-
єктів Європейського космічного 
агентства. 

Навів Ярослав Яцків і деякі циф-

ри. За програмою, що включала 9 
напрямів досліджень, виконува-
лося 26 наукових проєктів, їх здій-
снювали 17 установ та 9 відділень 
НАН України. Щодо фінансування 
програми, то воно становило від 
4 до 5 мільйонів гривень на рік — 
загалом у 2018–2022 роках було ви-
ділено 23 мільйони гривень. 

Тема космічної погоди ни-
ні у тренді в усьому світі, тож не-
дарма академік Яцків насампе-
ред згадав про проєкт «Моніто-
ринг стану геокосмосу та збурень 
космічної погоди з використан-
ням національних і міжнародних 
систем дистанційного зондуван-
ня», який виконували Радіоастро-
номічний інститут і Фізико-меха-
нічний інститут ім. Г.В. Карпенка 
НАН України.

Головна космічна обсервато-
рія НАНУ завершила виконання 
експериментальних зразків кос-
мічного корисного навантаження 
для проєкту Aerosol-UA. «КБ «Пів-
денне» виготовило відповідну 
платформу, — додав Ярослав Яц-
ків. — Але поки на льотні зразки 
немає коштів. Тому сподіваємось 
на загальнодержавну космічну 
програму». 

За словами академіка, Aerosol-
UA — це унікальний проєкт, що 
має великий світовий рейтинг. На-
ші науковці запропонували вико-
ристовувати спектрполяриметрію, 
яка визначить розміри й хіміч-
ний склад аерозолю, вплив яко-
го на клімат досі не вивчено. «Ми 
виготовили відповідні прилади, 

—  зауважив Ярослав Яцків. — За-
раз розглядаємо питання їх мініа-
тюризації й запуску на супутнику 
PolyITAN-4 за космічною програ-
мою Київської політехніки». 

Інститут космічних дослі-
джень НАН України в рамках про-
грами створював інформацій-
ну систему збору, обробки та роз-
повсюдження даних космічного 
проєкту «Іоносат-Мікро» на су-

путнику «Мікросат-М». Інформа-
ційна система комплексу при-
значена для забезпечення разом 
з іншими компонентами назем-

ного сегмента космічної системи 
«Мікросат-М» багаторівневою об-
робкою експериментальних да-
них, їхнім архівуванням і розпо-
всюдженням за допомогою світо-
вої мережі «Інтернет».

«Ідеться про унікальні дослі-
дження іоносфери, зокрема про-
гностичні — щодо важливих по-
дій на Землі, як-от землетрусів, 
впливу технологічного сектору 
Землі на іоносферу, її збурення під 
дією різних чинників», — пояснив 
Ярослав Яцків. 

Інститут електрозварювання ім. 
Є.О. Патона НАН в рамках програ-
ми розробляв обладнання та тех-
нології електронно-променевого 
зварювання для виконання мон-
тажних і ремонтно-відновлюваль-
них робіт на поверхні Місяця під 
час будівництва й експлуатації 
довготривалих місячних баз. 

Науковці Інституту проблем 
механіки і математики ім. Я.С. 
Підстригача НАН проаналізува-
ли рентгенівське випромінюван-
ня залишку наднової, яка спалах-
нула у лютому 1987 року в галак-
тиці Велика Магелланова Хмара. 
Розроблено скрипти й проаналі-
зовано спостережувані дані мо-
лодих залишків наднових, отри-
мані космічною гамма-обсер-
ваторією імені Фермі. Вперше 
отримано криві блиску цих за-
лишків у гамма-променях.

Також науковці академії, зокре-
ма Головної астрономічної обсерва-
торії, в рамках напряму «Створення 
та підтримка функціонування ака-
демічного сегмента Національної 
системи моніторингу космічної об-
становки» виконували проєкт «Ін-
формаційно-ефемеридний сервіс 
та інформаційний сервіс спостере-
жень штучних супутників Землі й 
малих небесних тіл».  

Окремий напрям програми бу-
ло присвячено соціогуманітарним 
та правовим аспектам космічної 
діяльності. Зокрема, науковці Ін-
ституту держави і права ім. В.М. 
Корецького НАН висловили бага-
то цінних ініціатив, пов’язаних з 
міжнародним правом. «Нині це 
дуже актуально, адже росія висту-
пила з заявами проти використан-
ня певних космічних апаратів, — 
розповів Ярослав Яцків. — Також у 
світі триває серйозне обговорення 
перспектив використання міне-
ральних ресурсів астероїдів, жит-
тя на Місяці».    

Резюмуючи, академік Яцків 
наголосив: якщо не буде косміч-
ної програми,  буде важко продо-
вжувати проєкти, в яких науков-
ці академії співпрацюють з КБ 
«Південне». 

Щодо перспектив Загальнодер-
жавної цільової науково-техніч-
ної космічної програми, то Ярос-
лав Степанович оцінює їх досить 
скептично. Хоча Верховна Рада 
і підтримала програму в першо-
му читанні, але розрахована вона 
на 2021–2025 роки. А надворі вже 
2023-й… Тож, можливо, слід поду-
мати про нову програму — до 2030 
року. 

Директор Інституту косміч-
них досліджень НАН та Держав-
ного космічного агентства Украї-
ни, член-кореспондент НАН Олег 
Федоров зауважив, що попри сис-
темну кризу в управлінні косміч-
ною галуззю України, проєкти на-
ших науковців, які виконувались 
у рамках програми академії, ціл-
ком відповідають міжнародному 
рівню і викликають зацікавле-
ність у Європейському космічно-
му агентстві. 

Голова Науково-координацій-
ної ради Секції фізико-технічних 
і математичних наук НАН Укра-
їни, академік-секретар Відділен-
ня фізики і астрономії НАН Укра-
їни академік Вадим Локтєв, який 
представив висновки закритого 
незалежного експертного оціню-

вання проєктів програми, заува-
жив, що вони виконані на високо-
му науковому рівні,  але часто сто-
суються зовсім різних задач, які не 
перетинаються між собою. «Якщо 
програма цільова, то треба вказа-
ти конкретні цілі, — вважає Ва-
дим Михайлович. — А в цьому ви-
падку підтримується ціла галузь». 

Президент НАН академік Ана-
толій Загородній переконаний, 
що окрім суто наукового, програ-
ма має ще й політичне значення 

— щоб Україна все-таки сприйма-
лась у світі як космічна держава. І 
координаційна функція програми  
в цьому контексті дуже важлива 

— навіть на рівні академії. 
Академік Загородній констату-

вав, що в умовах безгрошів’я про-
довжити програму буде важко, 
але, на його думку, потрібно го-
тувати концепцію наступної про-
грами, проводити обговорення в 
координаційних радах — для то-
го, щоб за наявності коштів мож-

на було б одразу підтримати про-
єкти. Також президент НАН звер-
нувся до інститутів з проханням 
по можливості  продовжувати до-
слідження, які вони виконували в 
рамках програми. 

Президія НАН у своїй постано-
ві схвалила результати виконан-
ня робіт у рамках програми, від-
значивши важливість отрима-
них результатів для подальшого 
розвитку космічних досліджень в 
Україні.

Підготував  
Дмитро ШУЛІКІН 

«Рятівне коло» для космічних досліджень чатку двадцятих, коли життя стало 
більш-менш налагоджуватися (на-
скільки це було можливо за біль-
шовиків) Олександр Васильович 
вже розміняв сьомий десяток. Але 
на пенсію не збирався: попереду бу-
ло ще двадцять років досить наси-
ченого життя. Щоправда, проєкту-
вав він о тій порі мало — у 20-х роках 
в архітектурі панував конструкти-
візм, якого Кобелєв терпіти не міг. 
Тому його тодішні проєкти стосува-
лися здебільшого промисловості. Зо-
крема, це були паротурбінні станції 
у Києві та Вінниці, Київський авто-
ремонтний завод, фабрика музич-
них інструментів тощо. У 30-х роках 
за проєктами Кобелєва  побудували 
навчальний корпус і велику ветери-
нарну клініку для сільськогосподар-
ського інституту в Білій Церкві та фі-
лію Київського державного банку в 
Костянтинівці. 

По-справжньому зануритись у 
свою стихію йому вдалося лише 
один раз, в середині 30-х. Коли Київ 
знову став столицею України, поста-
ла необхідність надбудувати примі-
щення головного банку — у своєму 
первозданному вигляді  30-річне ді-
тище Олександра Васильовича вже 
не відповідало вимогам часу. Інак-
ше кажучи, було замалим. Звичай-
но, справу  державної ваги доручи-
ли авторові. Проєкт, який він розро-
бив удвох зі своїм колишнім учнем 
Валер’яном Риковим,  був ризикова-
ним  і надскладним. Тому керував 
процесом особисто 74-річний Кобе-
лєв. Дах з будівлі не знімали, а розрі-
зали автогеном на сім частин, кожну 
з  яких підіймали домкратом, одно-
часно «доліплюючи» під нею двопо-
верхову частину кладки. Потім при-
варювали шмат даху на «старе но-
ве» місце. І так сім разів. У результаті 
нові поверхи гармонійно вписались 
у зовнішній вигляд споруди та зро-
били її ще привабливішою. 

«Варто відзначити в цій надбудо-
ві ту любов і увагу, з якими автори 
підходили до свого твору, — писав 
з цього приводу один з  архітектур-
них альманахів.  —   Жоден елемент 
фасаду, жодна його деталь не були 
знищені або перероблені… і тільки 
двоголовий орел з забутими, вкри-
тими цвіллю атрибутами самодер-
жавства був вивезений з іншим бу-
дівельним сміттям на звалище».

Після цього проєкту авторитет 
старого архітектора, і без того чи-
малий, злетів до небес. Без Кобелєва 
не обходилась жодна велика будо-
ва. Він був дійсним членом Академії 
будівництва й архітектури України, 
працював  головним інженером Ки-
ївського відділення Металобудпро-
єкту, надавав консультації з питань 
проєктування і будівництва, брав 
участь у численних експертизах  та 
комісіях з приймання нових урядо-
вих споруд. А паралельно — писав 
підручники й викладав у кількох ін-
ститутах  —  Інженерно-будівельно-
му, Художньому, Політехнічному.

«У тяжкому  
матеріальному стані»
1940 року Олександру Васильовичу 
виповнилось 80. У газеті КПІ «Ра-
дянський студент» з цієї нагоди бу-
ло опубліковано статтю, де профе-
сора назвали «гордістю інституту 
та засновником школи архітекту-
ри й конструювання». А в одному з 
періодичних видань, яке теж вша-
нувало цей ювілей, наголошува-
лось: «…Педагогічна робота О. В., 
скерована на виховання нових ка-
дрів інженерів і техніків, продо-
вжується безперервно до цього ча-
су. Тисячі його учнів працюють по 
всьому Радянському Союзу. Багато 
з них листуються з ним і досі, від-
відуючи його за кожної нагоди». 

Нагоди скінчилися  рівно через 
рік після цієї публікації — влітку 
1941-го.  А у вересні до Києва уві-
йшли німці. 

Про життя Кобелєва в окупації 
відомостей немає. Лише в одному 
архівному документі — «Протоко-
лах засідань комісії ук раїнських 
громадських і культурних діячів 
при відділі суспільної опіки Київ-
ської міської управи, про надання 
допомоги ок ремим особам» серед 
інших трьохсот прохачів промай-
нуло і його ім’я: «Кобелєв Олек-
сандр Васильович, 82 р., професор, 
що працює на Україні понад 50 р. 
Збудував понад 200 будівель. Пе-
ребуває в тяжкому матеріальному 
стані».  За результатами засідань 
прохачам призначали  символічну 
допомогу — від 200–300 до 800–1000 
карбованців  на місяць. Символіч-
ну тому, що буханець хліба на рин-
ку коштував ті ж 200 карбованців, 
а фунт сала (трохи менше ніж пів 
кілограма) — ті ж 800. Але це було 
краще, ніж нічого.  Протоколи за-
сідань  велися з 16 січня по 16 бе-
резня 1942 року. А 30 вересня Олек-
сандр Васильович залишив цей 

світ. Дослідники стверджують, що 
він помер своєю смертю. Хочеться 
думати, що не від голоду. 

Поховали професора на Лук’янів-
ському цвинтарі. Кілька десяти-
літь про те, хто тут лежить, спові-
щала лише невеличка табличка на 
огорожі. Лише 2002 року за кошти 
головного управління архітектури  
на могилі встановили пам’ятник 
— прямокутну стелу з портретом 
архітектора, роками його життя 
та вигравіюваним хрестом. А 2016 
року (хвала декомунізації) у міс-
ті з’явилася вулиця архітектора 
Кобелєва.

Але, безумовно,  найкращими 
рукотворними пам’ятниками ки-
ївському зодчому є його власні тво-
ріння — усі ці взірці застиглої му-
зики, кам’яні симфонії й сонати, 
без яких місто сьогодні звучало б 
зовсім інакше. І хоч скільки спливе   
років — кожна з них дбайливо збе-
рігатиме часточку його душі.

Наталія КУЛИК
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Сьогодні у світі відбувається 
астрономічний бум, зокрема, 
стрімко розвивається низькочас-
тотна радіоастрономія. І, попри 
війну, Україна є лідером у цій галузі.  
Наші телескопи УТР-2, УРАН, ГУРТ 
дають змогу  виконувати най-
складніші дослідження, а за «укра-
їнськими лекалами» вже побудо-
вано телескоп у Франції.  

Про результати виконання Цільо-
вої комплексної програми науко-
вих досліджень НАН України «Роз-
виток вітчизняної радіоастрономії 
та її інтеграція у сучасні світові ме-
режі радіодосліджень Всесвіту» у 
2018–2022 роках  заступник дирек-
тора з наукової роботи Радіоастро-
номічного інституту НАН України 
(Харків) академік Олександр Коно-
валенко розповів під час однієї з 
Президій НАН України.

Програма складається із трьох 
великих частин. Перша — створен-
ня радіотелескопа нового поколін-
ня ГУРТ (Гігантського українського 
радіотелескопа) та радіотелескопа 
за кордоном. Друга  — модернізація  
радіотелескопів і розроблення но-
вих засобів і методів спостережень. 
Третя  —  астрофізичні дослідження. 

— Виконання цієї програми з 
2018 року супроводжувалося важ-

ливими подіями у житті вітчизня-
ної науки, —  зазначив Олександр 
Олександрович. — У 2019 році ви-
конавці цільової програми отри-
мали Державну премію України у 
галузі науки й техніки. У 2021-му 
виповнилося 110 років із дня наро-
дження засновника низькочастот-
ної радіоастрономії Семена Брауде 
та 50 років із  дня початку роботи 
найбільшого і найчутливішого ра-
діотелескопа у світі,  УТР-2. Ці по-

дії мотивували нас узагальнити 
результати й сформулювати пер-
спективи майбутніх досліджень. 

Доповідач нагадав, що розви-
ток низькочастотної радіоастро-
номії багато років йшов дуже по-
вільно. Причинами цього є висо-
ка температура фону, радіозавади, 
вплив середовища розповсюджен-
ня радіохвиль, що руйнує сигна-
ли. Але в останні роки (і особливо 
під час виконання цієї програми) 
українські науковці продемонстру-
вали суттєві переваги (астрофізич-

ні та методичні)  низькочастотних 
спостережень.   

До речі, окрім телескопа УТР-2, 
в Україні  було створено систему 
УРАН (це чотири телескопи біля 
Змієва, Полтави, Одеси й Львова). 

Параметри антен українських 
телескопів — унікальні.   Вони да-
ють змогу  вивчати практично всі 
типи об’єктів у Всесвіті. 

— Звісно, не ми одні такі розумні, 
— з усмішкою зазначив Олександр 
Олександрович. — Низькочастот-
на радіоастрономія розвивається 
дуже бурхливо,  відповідні телеско-
пи будують у Франції,  Нідерландах, 
Сполучених Штатах, Австралії, Пів-
денній Африці…

Співавторами телескопа NenuFAR 
у Франції  є й фахівці Радіоастроно-
мічного інституту. Цей телескоп 
невеликий, але дуже чутливий та 
інформативний.  «NenuFAR дає без-
ліч можливостей у дослідженні 
Всесвіту. Основою для створення 
французького телескопа став наш 
рідний український радіотелескоп 
ГУРТ», — наголосив доповідач. 

Олександр Коноваленко розпо-
вів також про нові методичні під-
ходи, які дали змогу суттєво (у де-
сятки й сотні разів) підвищити 
чутливість, роздільну здатність і ін-
формативність українських радіо- 
телескопів. Зокрема, науковці по-
новому виконують теоретичні роз-
рахунки параметрів антен, діагра-
ми спрямованості телескопа.   

Створено новий цифровий бага-
токанальний приймач, який має 
найбільшу роздільну здатність за 
частотою і за часом. «За допомогою 

цього приймача ми зможемо спо-
стерігати за більшою кількістю ра-
діоджерел», — пояснив науковець.

Серед основних астрофізичних 
результатів — відкриття протяж-

них областей холодної, частково іо-
нізованої міжзоряної плазми. 

Важливим є відкриття великої 
кількості об’єктів з імпульсним 
і спорадичним випромінюван-
ням, які мають невідомі раніше 
особливості.

— Надзвичайно цікаві резуль-
тати ми отримали під час вивчен-
ня джерел спорадичного радіо-
випромінювання, — наголосив  
Олександр Олександрович.  — Це 
компактні радіоджерела — мож-

ливо, нейтронні зорі, а можливо — 
ще більш екзотичні об’єкти, близь-
ко тисячі яких ми сподіваємося 
задетектувати. Відкриваються фан-
тастичні можливості для майбут-
ніх досліджень.

За підсумками виконання про-
грами у 2018–2022 роках опубліко-
вано близько 130 наукових статей, 
виголошено понад сто доповідей 
на міжнародних конференціях, за-
хищено п’ять кандидатських ди- 
сертацій. Виконавці програми отри-
мали дві Державні премії України. 

Доповідач розповів і про втра-
ти, яких зазнала Радіоастроно-
мічна обсерваторія імені С.Я. Бра-
уде, що розташована неподалік 
Харкова. 

На жаль, повністю зруйнована 
центральна лабораторія обсерва-
торії. Російська бомба потрапила 
в середину даху й пробила два по-
верхи. Вцілів лише підвал, де міс-

титься система антенного забезпе-
чення. Також розграбовано облад-
нання обсерваторії.

— Ми вдячні академії наук за до-
помогу в збереженні вцілілих при-
міщень, зокрема, за металочерепи-
цю та будівельні матеріали, — на-
голосив доповідач. — Це допомогло 
закрити будівлі від дощу, снігу і 
місцевих мародерів. 

Члени Президії поцікавилися в 
Олександра Коноваленка: чи по-
страждало антенне поле телеско-
пів УТР-2 і ГУРТ у Харківській об-
ласті? А також — коли може бути 
відновлена робота телескопів?

— Дивовижно, але з двох тисяч 
антенних елементів зруйновано 
лише кілька, — відповів допові-
дач. — Уцілів і дорогий цифровий 
приймач. А ось лабораторне при-
міщення ГУРТ і будівлі інфраструк-
тури потрібно зносити  й будувати 
нові, більш сучасні.

Науковець розповів, що теле-
скоп ГУРТ може бути відновлений 
вже до літа 2023-го, після повного 
розмінування території. Поки що 
розміновано один із колекторів 
(підземних приміщень) довжиною 
в кілометр. На черзі — ще два. «Ми 
маємо чіткі плани відновлення об-
серваторії, телескопів УТР-2 і ГУРТ.  
Відновлювати їх потрібно на ново-
му рівні, з використанням нових 
інформаційних і телекомунікацій-
них технологій.  Закордонні парт-
нери готові допомогти», — підкрес-
лив доповідач.

…В окупації був не тільки теле-
скоп, а й чимало науковців інсти-
туту.  Олександр Коноваленко теж 
декілька місяців перебував в оку-
пації.  Потім йому вдалося виїхати 
в безпечне місце і вивезти резуль-
тати наукових досліджень. Про це 
розповіла член-кореспондент НАН 
України, завідувачка відділу Голов-
ної астрономічної обсерваторії Іри-
на Вавилова. 

Базу даних УТР-2 з приміщення 
Радіоастрономічного інституту в 
Харкові також було евакуйовано. 
«Під час бомбардувань один з аспі-
рантів, Євген Васильківський, піш-

ки прийшов до інституту й еваку-
ював всю базу даних УТР-2», —  за-
значила Ірина Борисівна.  

Ірина Вавилова звернула ува-
гу наукової спільноти на наукові 
результати співробітників інсти-
туту, які мають особливо важливе 
значення. 

— Я добре знайома з цими ре-
зультатами, оскільки була рецен-
зентом роботи, номінованої на 
Державну премію науки й техні-
ки 2019 року (нині це Національ-
на премія України імені Бориса Па-
тона). Ці результати найчастіше 
цитують у світі, — зазначила нау-
ковиця. —  Перший належить ко-
манді під керівництвом директо-
ра інституту Вячеслава Захаренка. 
Вчені створили  цифровий при-
ймач,  завдяки якому вже відкрито 
десятки пульсарів. Другий проєкт 

— це моніторинговий огляд зоряно-
го неба, виконаний за допомогою 
телескопа УТР-2.  Огляд дає інфор-
мацію, яку не може надати навіть 
система LOFAR (побудована нідер-
ландським інститутом ASTRON).
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